

# LA LUCHA

Diario defensor de los intereses provinciales

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, 4'50 pesetas trimestre; fuera de la capital, 5 pesetas trimestre; extranjero 30 pesetas año.

NÚMERO SUELTO 25 CÉNTIMOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Año XXXIV

Redacción y Admon.  
CALLE DEL PAVO, NÚMERO 6

Gerona, miércoles 13 de Abril de 1904

Dirección telegráfica  
«LUCHA» — GERONA

Núm 8.212

## LOS REGIONALISTAS

### Y EL VIAJE RÉGIO

Cuando el señor Prim ante el Cabildo provincial reunido peroraba con animosidad contra los que estaban conformes en colocar el retrato del jefe del Estado en la tetera del salón de sesiones de la Diputación; cuando los regionalistas secundaron aquel especie de voto de censura contra el alcalde señor Ciurana, iniciado por los republicanos, agravado por la intervención de los señores Garriga y Encesa y confirmado con el silencio de los señores Sambola y Monsalvatje, tomándose aquel acuerdo de hacer constar que el señor Ciurana había obrado como simple caballero particular; cuando después se opusieron de una manera tenaz á la proposición del señor Bassols, tan justa y equitativa, para que se votara un pequeño crédito con el que atender á los gastos imprescindibles que ocasionaba la visita del soberano; cuando en la Diputación de nuevo el señor Prim arremetía sus censuras, haciendo *pendant* con el señor Jonama, por el crédito que se aprobó para cubrir forzados estipendios; cuando el *Diario de Gerona*, órgano del regionalismo gerundense, hacía constar que no podía votarse ni un crédito, pues carecía de importancia la visita que á esta ciudad hiciera don Alfonso XIII; cuando en conversaciones particulares los concejales regionalistas hacían protestas y juraban y prometían que ellos ni recibirían al monarca ni habían de tomar parte alguna en asunto que con tal viaje se relacionase; cuando sucedía todo esto, era firme la creencia, general el convencimiento, que los regionalistas, traídos en absoluto, harían una como protesta y se retirarían con los republicanos al monte Aventino, para dar muestra de su entereza, afirmar sus descabellados principios y justificar una vez más su odio acerbado al poder central.

Dada la actitud en que se habían colocado, era lógico creer todo esto, era razonable creer en su antidinastismo. Censuraban al señor Ciurana por haber tramitado y organizado por su cuenta y riesgo el viaje del Rey; censuraban á los concejales que en acto tan placentero se habían colocado al lado del señor Ciurana; censuraban á los diputados provinciales que en cumplimiento de su deber querían se recibiera dignamente al jefe del Estado. Eran de tal tamaño las censuras, que merecieron los plácemes de sus incorregibles y sistemáticos enemigos los republicanos. ¿Cómo nó? El señor Prim, en plena corporación provincial, expuso conceptos que parecerían exagerados en boca de un Lerroix; los señores Garriga y Encesa, expresaron en mucho, cuando sus censuras al señor Ciurana, á la formulada por los republicanos, muy mesurada ésta y puesta en razón, cosa que gustosos hacemos constar á fuer de imparciales.

Pero á pesar de tantas protestas, á pesar de que con alguna ingrati-

tud se colocaron frente contra el alcalde de nuestra ciudad, nosotros, que en más de una ocasión les hemos tomado el pulso, decíamos en un artículo que sabíamos que el día de la visita régia los regionalistas serían los primeros en besar la zapatilla del primer palaciego que se presentara al alcance de su mano. Ellos se oponían á todo gasto, ellos se oponían y dificultaban que los representantes de la autoridad se desenvolvieran libremente, pero como buenos inquisistas, el día de la visita del Rey, ellos habían de formar, colocarse en primera fila, lucir la reluciente pechera y el flamante frac y la roja banda y el espadín de puño de plata, y no contentos aún, abandonando la banda y el espadín, habían de ir á saludar al Rey como regionalistas y como regionalistas entregarle un mensaje y como regionalistas besarle la mano haciendo exagerada genuflexión, y como concejales regionalistas asistir al banquete oficial, á aquel banquete que el crédito para pagarlo les había sacado de sus casillas, hacerles perder el estribo y poner el grito en el quinto cielo.

¿A qué obedecía este cambio de actitudes tan manifestó, tan notorio, este salto del acantilado al llano? ¿A qué obedecía? Cuando días antes de la llegada de S. M., reunió el marqués de Camps en su casa á todos los conspicuos del regionalismo gerundense, sabíamos que algo se tramaba, sabíamos que el marqués había impuesto su omnimoda voluntad, interpuesto una especie de veto á las maquinaciones de la «Lliga regionalista», pero á pesar de conocerlos á fondo, habíamos de creer procederían con mayor circunspección y comedimiento, cuidando de lo que podríamos llamar cubrir las formas, pero nunca que su descoco ó su frescura rebasara los límites de la prudencia. Puede mucho el deseo de besar la mano á un Rey, pero ¡pardiez! antes debe procurarse dejarse de arrogancias y no blasonar de entereza, ni predicar *odios santos*, ni hablar de doctrinas y programas que por último resultan simples y groseras concupiscencias, ansias de caciquear, envidias pequeñas, ambiciones rastreras, impotencia de conquistarse un puesto á fuerza de puños.

Cuando nosotros vimos á los señores Sambola, Monsalvatje, Almada, Matas, etc., formar en fila frente al Rey, capitaneados por el marqués de Camps, que con opaca voz explicaba á don Alfonso XIII los deseos de los señores de la «Lliga» consignados en el manifiesto que otro día comentaremos, aún creíamos en parte de su entereza. El marqués de Camps habló como un reo que se confiesa, temeroso de que sus palabras fuesen lo suficiente claras para ser oídas de los allí presentes; serios y graves los señores de la «Lliga», permanecían á su entorno. Aún creíamos en algo de entereza, pareciendo que aquello podía ser una protesta que siempre tiene visos de poesía, pero cuando vimos al señor marqués de Camps besar la mano al monarca y tras él seguirle los señores Matas, Sambola, Monsalvatje y Almada,

una exclamación brotó de nuestros labios

«Son estos los flamígeros varones...» son estos los que se oponían á que se recibiera dignamente al jefe del estado, y censuraban á los que dentro las corporaciones hacían trabajos para que el pueblo de Gerona procediera como culto. ¿Donde está la arrogancia, la entereza? ¿Donde el convencimiento de las doctrinas que se predicaban? ¿Donde el valor cívico para mantener en todo terreno lo que se ha maquinado en la sombra?

«Tan sólo un día» tuvieron el valor de sostener sus convicciones, pero por envidia, que es la única pasión que les dá alientos.

Besaron la mano al monarca, como Iscariote besó la mano al Nazareno, y hubieran besado la mejilla del *groom* de S. M. de estar convencidos que la caricia humillante había de verse recompensada.

Después, enteros, formados de una sola pieza, alrededor de don Antonio, ese tirano ridículo que acompaña al Rey, subieron al banquete, orondos y satisfechos, como si la gloria por el éxito del viaje correspondiera á sus personas, como si fueran los únicos sostenes de la monarquía.

Apenas el Rey había traspasado los límites de esta provincia, cuando perdieron *al enemigo*, ante quien se humillaron, de vista, empezó á baja voz la murmuración, quitando importancia al entusiasta recibimiento, censurando de nuevo á las autoridades, propalando *pestes* del poder central, pregonando la autonomía. Esto lo dicen, esto lo propalan, lo escampan, lo difunden, lo repiten. Pero pueden repetirlo, escamparlo, propalarlo y difundirlo, la genuflexión ante el Rey y el ósculo que estamparon en su mano no puede borrarse.

Como monárquicos, parece que debería alegrarnos el acto de sumisión, de acatamiento.

...Les conocemos demasiado y no ignoramos que nada pueden dar de sí.

## CUATRO PALABRAS

SOBRE LA

### EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

Leemos que la sucursal de la «Lliga regionalista» de Gerona, que usurpó el nombre de la noble institución «Extensión Universitaria» ha aplazado la inauguración de sus conferencias para «el otro jueves» pues encontrándose el Rey en Cataluña, dicen, podría dificultar la asistencia al acto de algunos señores que componen la Junta central!

Muy bien. Pueden ir aplazando los señores regionalistas, constituidos en Junta, sus conferencias hasta cuando les plazca. Ignoramos si á ellas asistirán los señores de la junta central, aunque afirmamos que no, pues no quieren inmiscuirse en asuntos políticos, pero lo que si afirmamos categóricamente es que á ellas no asistirá el pueblo trabajador y como que para el pueblo obrero se deben dar tales conferencias, si este se retrae y los señores de la junta central no asienten, esa junta de regionalistas puede retirarse por el foro que habrá cumplido su misión.

¡Y tanto como la habrá cumplido! Como que su único objeto era evitar que se viera en esta tierra la ciencia, que se vul-

garizaran los conocimientos, que se inclinara el gusto del pueblo hacia lo bello, como que su deseo era poner obstáculo á tan buena cruzada ya habrán cumplido su misión.

Puede estar satisfecho el señor Espona. Su plan le ha salido á las mil maravillas; le han secundado todos sus correligionarios; ha tendido la zancadilla al propio Rector de la Universidad. Puede continuar sentado en su sillón, continuar desadministrando nuestro Instituto, como administrador, y teniendo abandonada la enseñanza, como Director. Puede continuar en su puesto que nadie le molestará.

¿Que le importa la enseñanza al señor Espona? Es profesor, como podría ser tendero ó revendedor ó agente. *L' affaire est l' affaire*, dicen los franceses y los catalanes dicen *la questió son cuartos*.

Era de creer que alguien saldría á su defensa y en defensa de la Junta constituida cuando nuestro artículo «Los regionalistas y la Extensión universitaria» y las censuras de la mayor parte de nuestros colegas, incluso *El Tradicionalista*.

Ni el *Diario de Gerona* ha dicho una palabra, limitándose á hacer constar que invitaron á su director á la reunión convocada para la constitución definitiva, por el título profesional que ostenta y no como periodista. Nos hace gracia que se invitara al procurador señor Masó, por su «título profesional» y como intelectual y no se invitara á la gran mayoría de nuestros abogados, médicos, ingenieros y hombres de ciencia, que algunos tenemos en esta tierra á pesar de tanto obscurantismo como en ella reina.

Ni el *Diario* se ha atrevido á defender al señor Espona ni á su obra. Será porque el señor Espona habrá dicho, allá para sus adentros.

*Peor es meneallo.*

## Excursión científica

Durante las pasadas Pascuas se ha verificado por el Rosellón, el Ampurdán y La Cerdaña la excursión científica organizada bajo los auspicios del Laboratorio de Banyuls-sur-mer, perteneciente á la Facultad de ciencias de París.

Los excursionistas eran numerosos y distinguidísimos. Entre ellos figuraban el comandante de Gerlache, valeroso jefe de la expedición antártica del *Bélgica*, y el doctor Rocavitzo, naturalista de aquella memorable expedición; el ilustre geólogo M. I. Bertrand, profesor de la Escuela Normal Superior de París, M. Flahault, insigne botánico, profesor de la Universidad de Montpellier; M. Pruvot, director del Laboratorio de Banyuls y profesor de la Universidad de París, M. Hadamard, profesor de la Sorbona; el marqués de Bannes, ingeniero agrónomo; Odón de Buen; M. Pérez, profesor de la Universidad de Burdeos, M. Vernes, del Instituto Pasteur; M. Duboscq, profesor de la Universidad de Caen; M. Beau, profesor del Liceo de Dijón; M. Van den Brock, profesor holandés, M. Adán del Instituto de Higiene de Gante (Bélgica); un buen número de estudiantes de la Escuela Normal Superior de París, Montpellier, etc.; entre ellos los había franceses, rusos, suizos, alsacianos, canadienses, belgas, romanos y polacos.

El bello sexo estaba brillantemente representado por Mme. Flahault, la señora marquesa de Bannes, Mme. Verner, la señorita Bratkorskaia, rusa, dedicada á la botánica; la señorita Cernovedeana, licenciada en Ciencias, de Bucarest; la señorita Sachelarides, doctora en Letras también de Rumanía, y la señorita Grimberg, estudiante rusa.

La primera parte de la excursión se de-

dicó al estudio de los terrenos geológicos de Arnelles bain, bajo la dirección de M. Bertrand, y á herborizar por los alrededores de Colliure para estudiar los vegetales que viven asociados en los bosques de alcornoques; M. Flahault dió una luminosa conferencia acerca de la formación y de la explotación del corcho.

La parte zoológica, confiada á M. Pruvot y al personal del laboratorio, consistió en pesca de profundidad con el vapor *Roland*: pesca con escafandra, pesca de superficie, trabajos prácticos y conferencias en el Laboratorio.

La recolección, preparación y estudio de las algas, en la costa de Port-Vendres y Banyuls, entreuvo á los botánicos de la excursión un día.

Terminados los trabajos del Laboratorio, el vapor *Roland* condujo á los excursionistas á Rosas, donde desembarcaron, dedicándose á sus estudios en la costa de aquella hermosa y tranquila bahía.

En Castelló de Ampurias visitaron la iglesia.

En Figueras, visitaron la ciudad dando un paseo por los alrededores del Castillo en busca de fósiles y plantas.

De Figueras se trasladaron á Olot, con el objeto de estudiar aquella importantísima región volcánica, dirigiendo esta parte de la excursión el profesor de esta Universidad don Odón de Buén.

El importante acantilado basáltico de Castellfullit, cuya mole de 60 metros de altura se destaca sobre el Fluvíá, es una de las masas volcánicas recientes más notables de Europa. Fué examinada con detención, recogiendo abundantes ejemplares de basalto y de las rocas de contacto.

De los volcanes de Olot fueron objeto de estudio el de Santa Margarita y los inmediatos de la zona aquella el de Montsacopa y el de la Garrinada, cercanos á la villa. Se recogieron lavas, bombas volcánicas, escorias, lapilli, todo género de restos eruptivos, así como rocas y fósiles nummulíticos.

La villa de Olot dispuso entusiasta acogida á los expedicionarios. El doctor Odón de Buen dió una conferencia de vulgarización científica en el Teatro Principal.

Desde Olot los excursionistas marcharon á San Juan de las Abadesas, y de allí á Ripoll. En el camino hicieron investigaciones botánicas, dirigidas por el sabio e infatigable profesor Flahault.

Visitaron los viajeros el Monasterio de Ripoll, saliendo para Puigcerdá. De allí marcharon á Mont Luis y Thues-le bain, tomando el tren para Perpignan y Banyuls en la estación de Villefranche-du-Coufflent.

## De una conferencia

En el «Centro Instructivo y de Unión Obrera» de Palafrugell dieron los señores Rodríguez Méndez, Murua, Jordi, Arderius y Amargós una conferencia acerca las fermentaciones alcohólicas y los estragos que causa el alcohol en el organismo humano.

Hecha la presentación de los oradores por el señor Jordi, catedrático del Instituto de Figueras, el elocuente Sr. Murua analizó la glucosa como elemento principal del zumo de la uva, y su descomposición en ácido carbónico y alcohol, por efecto de la fermentación producida por los microorganismos descubiertos por Pasteur. El distinguido alumno de su cátedra, Sr. Amargós, describió el aparato para extraer el alcohol del vino, el alcohómetro de Gay-Lunach para medirlo y otro aparato para extraer el vino, hasta convertirlo en ceniza; y, finalmente, el Dr. Rodríguez Méndez se encargó de demostrar cómo el vino, fabricado por el microbio, por el gran revolucionario—dice—es funestísimo á la economía humana en los attares.

El vino, según el señor Rodríguez Méndez, no hace falta para ligar, sino que se digiere mejor sin él, ya que en el estómago se encarga de debilitar los microbios que á la digestión ayudan; produce desgastes en las vísceras, excitando su funcionamiento, y alcoholiza la sangre.

Dijo que los datos estadísticos acusan que de cada cien físicos ochenta han sido

producidos por el alcohol, y que los casos de locura son más frecuentes donde se bebe más vino, por lo que el alcohol debiera ser estancado como el tabaco.

Recomendó á las mujeres que se abstengan principalmente de beber vino en el período de la lactancia, para evitar que sus tiernos hijos se envenenen con la leche, y á los hombres que se alejen de las tabernas como de la peste.

Finalmente, el señor Arderius, de Figueras, cerró la conferencia diciendo que á esta pregunta que muchos se harán: ¿Si no bebemos vino que haremos de las viñas? él contesta diciendo que el vino que no se beba puede ser consumido con más beneficios resultados en las necesidades de la industria, y que la salud es antes que el dinero, cuando no se puede tener las dos cosas á tiempo.

Los conferenciantes fueron muy aplaudidos.

## NOTICIAS

Al explotar ayer uno de los barrenos que se utilizan para derribar el trozo de muralla situado tras las tapias del jardín del hospicio, varias piedras y guijarros causaron daños en los edificios vecinos y un enorme pedrusco que cayó sobre la cabeza de un mulo lo mató en el acto.

Muchos de los transeuntes que en aquel momento pasaban por la plaza del Marqués de Camps, recibieron un susto mas que regular. Una pobre mujer cayó desvanecida causándose en su cuerpo varias lesiones.

Puede considerarse como una imprudencia el disparo de barrenos dentro de la ciudad, pues milagro fué ayer que no resultara siniestrada mas de una persona.

La indemnización al dueño del mulo costará á nuestro Ayuntamiento unas mil y pico de pesetas.

Mejor, sin embargo, es pagar esta indemnización, que no haber tenido que lamentar desgracias personales.

No estará de más recomendar al encargado de aquellas obras un poco de prudencia.

S. M. el Rey al despedirse del alcalde de San Feliu de Guixols le hizo entrega de mil pesetas para que fueran repartidas entre los pobres de aquella ciudad.

Salud perfecta, tranquilidad de espíritu, se consiguen con el uso de las «Sales de Mediana de Aragón».

**Teatro Principal.**—Desde el próximo Jueves segundo día de moda, habrá una gran rebaja de precios en las localidades Butaca con entrada 1'25. Butaca de palco una peseta. Sillas de orquesta y Lanetas 0'75 y entrada general 30 céntimos.

Dado el buen éxito de esta compañía en las obras que llevan representadas, creemos que con esta rebaja en los precios, que eran efectivamente, algo *subidos*, esperamos que el público salga de su inesplicable retraimiento. Obras nuevas y conjuntos notables, no merecen el desprecio. Solo podía justificarlo los precios... Ahora el público dirá.

Se ha dirigido una carta real al obispo de esta diócesis encargando que se celebren exequias por el alma de la Reina doña Isabel.

La *Gaceta* publica la real orden disponiendo se tributen al cadáver los honores prevenidos y que la Corte vista de luto durante seis meses, cuatro de riguroso y dos de alivio.

Nuestro distinguido amigo el ilustrado abogado del Estado don Luis Bardaji se encuentra aliviado de la enfermedad que le retiene en cama, pudiéndose decir que ha entrado en el período de la convalecencia.

Lo celebramos.

El día 26 de los corrientes debe celebrarse un mitin republicano en San Jordi Devalls.

Se ha verificado la apertura del testamento de doña Isabel II, que autorizó en

1890 el ministro de Gracia y Justicia señor Alonso Martínez, como notario mayor del Reino.

La Reina reparte sus bienes entre sus hijas y sus nietos, dejando también algunos legados á sus servidores.

A don Alfonso XIII le lega documentos importantes sobre su reinado.

La herencia de Isabel II la constituyen el magnífico palacio de Castilla, situado en la avenida Kleber, completamente libre de hipotecas, y que está evaluado en seis millones de francos.

Enciérrense allí, además, riquísimos cuadros, tapices y objetos de arte.

Las alhajas de la Reina valen más de un millón.

Además poseía en Toranó, provincia de Cuenca, la mitad de una hermosa finca que ella y su hermana la duquesa de Montpensier habían heredado de su madre la Reina doña María Cristina, y cuyo valor se estima en más de dos millones de pesetas.

El cónsul de España, después de dar lectura al testamento, procedió á sellar todas las habitaciones del palacio.

A consecuencia de la muerte de la reina Isabel, desaparecerá del presupuesto de gastos la partida de 250,000 pesetas que la misma tenía asignadas como dotación.

Esta mañana el tribunal popular debe entender en nuestra Audiencia provincial en la causa procedente de este juzgado que por falsedad se sigue contra Francisco Martorell Faura.

De la defensa está encargado el abogado señor Prim.

A las tres de esta tarde celebrará sesión de segunda convocatoria nuestra corporación municipal.

El *Diario de Gerona* comenta en su número de ayer las inexactitudes en que incurrieron los corresponsales de la prensa madrileña, informando acerca la visita del Rey á nuestra ciudad.

En efecto, *España, El Imparcial, y Herald*, publican partes y noticias de sucesos que únicamente se desarrollaron en la imaginación de los redactores corresponsales.

Pero á nosotros nos asombra que el *Diario de Gerona* se asombre de tales inexactitudes. Acaso el *Diario* no ha hecho constar que el recibimiento que el pueblo de Gerona tributó al Rey había sido frío y se había notado la falta de entusiasmo?

Pues ya vé el *Diario* que si en todas las casas cuecen habas, en la suya á calderadas.

Los diarios de Madrid publican inexactitudes, pero el *Diario de Gerona* también. No se asombre el colega.

Continúan las obras de reparación del piso de la plaza de la Catedral y bajada de Capuchinas.

Las ganancias realizadas por el Banco de España durante la última semana ascienden á 388.643 pesetas.

En el expreso de ayer tarde regresó á Madrid el exministro liberal de Obras públicas don Miguel Villanueva.

Durante el corto tiempo que ha permanecido entre nosotros ha recibido muchos agasajos de sus correligionarios y amigos. En la estación se le hizo una cariñosa despedida.

Ayer al dar cuenta de la distribución que había dado el señor Ciurana á la cantidad que le entregó el Monarca, nos olvidamos de consignar 200 pesetas que entregó á la benéfica institución de San Vicente de Paul y otras tantas para las escuelas salesianas.

Ha sido declarado cesante el jefe de la investigación de Hacienda de esta provincia don José M. Tristany.

Ha sido detenido por la guardia civil el vecino de Rosas, Francisco Dolsia Bich, autor de las heridas inferidas con arma blanca, y en riñas á Pedro Costa Monés.

El señor Villanueva en el banquete que

en obsequio suyo dióse en San Feliu de Guixols pronunció un elocuente discurso.

Empezó recordando que prometió asistir á la colocación de la primera piedra del puerto de San Feliu de Guixols y ha cumplido su ofrecimiento, procediendo con la formalidad que siempre acostumbra.

Dijo que la conducta de los republicanos en el recibimiento del Rey es digna de alabanza, y que espera que no tarde el día en que se depongan las opiniones políticas ante la realización de mejoras que beneficiarían al país.

Ofreció su concurso y el del partido liberal democrático para todo lo que interesa y convenga á la provincia de Gerona y aludió al señor Canalejas que firmó el decreto aprobando las obras del puerto de San Feliu de Guixols.

Nutridos aplausos interrumpieron al orador durante el curso de su disertación.

Brindóse por San Feliu, por España y por el Rey.

Se ha dictado la siguiente real orden:

«Su majestad el Rey (q. D. g.), conformándose con lo propuesto por esa dirección general, ha tenido á bien resolver se declare que la facultad conferida por la disposición segunda de la real orden de 25 de septiembre de 1903, á los agentes de la empresa concesionaria de la *Gaceta de Madrid* para incoar el procedimiento de apremio contra los deudores morosos por el concepto de anuncios obligatorios, se refiere única y exclusivamente á los descubiertos por el importe de los anuncios de dicha clase, que presenten los interesados y publique el periódico oficial, y que en su consecuencia el concesionario de la *Gaceta* no tiene el derecho de utilizar la vía de apremio para obligar á las compañías anónimas á que publiquen en la misma sus balances, cuya publicación únicamente podrían exigir los accionistas de las referidas sociedades.»

Felicitemos á las sociedades anónimas, con tanto más motivo cuanto hemos combatido las pretensiones de los arrendatarios de la *Gaceta* por injustas, por lo soberbiosas, por funestas á la vida de las sociedades anónimas, y por tender á la realización de un negocio que hubiera sido un verdadero agio en perjuicio del crédito público.

EL FERRO-QUINA-BISLERI vence las anemias.

EL FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas á los convalecientes.

EL FERRO-QUINA-BISLERI enriquece la sangre de glóbulos rojos.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es la providencia de los anémicos.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es el más eficaz de los cordiales.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es la providencia de los estómagos débiles.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es el mejor reconstituyente de la sangre.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

¡Anémicos! Tomad siempre el FERRO-QUINA-BISLERI.

LA LUCHA se vende en Barcelo-

na, kiosko de Salvador Sanz, Ram-

bla de Canaletas.

Todas las personas que deseen algun trabajo perfectamente construido pueden dirigirse al establecimiento «Gerunda» en donde encontrarán extensos talleres de carpintería á vapor para servir los pedidos con prontitud y economía.

Porvenir 1. Gerona.

CARBURO de primera á precios reducidos.

R. MULLERA, Rambla Verdaguer (antes Peso de la Paja), Gerona.

Modas de T. Boronat de Pi

Participo á todas las señoras que durante el día 14 del presente Abril estarán á la venta un gran surtido de sombreros últimos modelos de Paris para señoras, se-  
ñoras y niñas en el Hotel casa Fita.

Sección telegráfica

Servicio especial de «La Lucha»

Atentado contra Maura

Barcelona 12, á las 17'13 (urgente)  
A la salida de los funerales de doña Isabel II y al llegar el señor Maura á la Capitanía general, un sujeto, subiendo á su coche, le ha asestado una puñalada, causándole una herida leve.

No se ha suspendido el viaje que mañana debe hacer el Rey.—Reig.

Los estudiantes

Madrid 12, á las 2.

Desde primeras horas de la mañana, numerosas fuerzas de policía y agentes del cuerpo de Seguridad, rodearon el edificio que ocupa la Universidad Central.

Los estudiantes fueron colocándose, según costumbre, á la puerta del centro docente, sin dar aparentes pruebas de lo que después ha ocurrido.

Lo cierto es que se han reproducido los desórdenes de ayer, repitiéndose los vivas al entrar el marqués del Vadillo y... palos y bofetadas.

(La censura interrumpió por completo, impidiendo transcribir más noticias).—Reig.

Funerales de Isabel II

Barcelona 12, á las 4.

En la Catedral se han celebrado esta mañana los funerales en sufragio de Isabel II.

No han habido colgaduras ni iluminaciones. El alumbrado se ha reducido á dos docenas de cirios de última clase.

Daban guardia de honor alabarderos de gran gala.

A las doce y quince han terminado los funerales. El señor Maura y demás acompañamiento, se han dirigido á la Capitanía general, donde el presidente ha despachado brevemente con el monarca.

Visita á los pobres

Después el Rey, acompañado del señor Maura y las autoridades, se han dirigido á visitar el Asilo de pobres de Santa Madrona, situado en la calle de Calabria.

Al llegar á este punto, los pobres se hallaban todos comiendo. Al aparecer el monarca en la sala comedor, los pobres han dejado la comida y poniéndose en pie, han vitoreado frenéticamente al Rey.

Don Alfonso ha recorrido todas las dependencias, elogiando sus instalaciones.

Después conversó amigablemente con algunos pobres.

Terminada la visita, el monarca ha abandonado el establecimiento, dirigiéndose á Palacio.

Las calles que ha recorrido la comitiva regia, se hallaban atestadísimas de gente, prorrumpiendo en vivas al Rey y á España.

Don Alfonso contestaba jorlalmente á las muestras de cariño que el público le tributaba.

Al llegar á la Capitanía, el señor Maura ha conversado brevemente con el Rey, dirigiéndose á la Diputación.

EL ATENTADO

El presidente del Consejo descendió de la Capitanía, y una vez en la calle, apenas había montado en su coche, se le acercó un sujeto de unos 22 años, que vestía de luto bastante decente, y al grito de viva la anarquía, le asestó una puñalada debajo la tetilla izquierda.

El señor Maura al sentirse herido agarró por la mano al agresor, logrando apoderarse del arma, que era un puñal de largas dimensiones cubierto con un trapo negro.

El asesino se dió precipitadamente á la fuga, pero al llegar á la calle de Serra fué capturado por la policía.

Como la agresión fué junto á la Capitanía general ó sea en la plaza de la Merced, y en este punto se hallaba congregado un público inmenso, ha cundido el pánico huyendo la genta en todas direcciones ante el temor de verse agredidos por los agentes de la autoridad.

Cuando ocurría la agresión yo me hallaba en el coche del Gobernador, interrogándole sobre asuntos propios de mi información.

Al ver que la gente corría en todas direcciones y que la policía se apoderaba de un sujeto, descendimos el Gobernador y yo de su coche y nos dirigimos al landeau del presidente que se hallaba á pocos pasos del nuestro.

Interrogamos al jefe del gobierno acerca de lo sucedido, y el señor Maura nos contestó que todo se reducía á que un sujeto se le había acercado al montar en el coche y vitoreando á la anarquía le había asestado una puñalada.

Al decir esto el presidente del Consejo se despojó del uniforme y pude ver que por debajo la tetilla izquierda como he dicho anteriormente, le brotaba la sangre abundantemente.

Entonces saqué el pañuelo de mi bolsillo y ofreciéndoselo al señor Maura se lo coloqué en la herida.

La ropa interior se veía estaba empapada de sangre.

Le pregunté al señor Maura por la importancia de la herida y el presidente me contestó creía no era nada.

Entonces el señor Maura ordenó al cochero que á toda prisa se dirigiera á su alojamiento de la Diputación provincial.

Yo agarrado al estribo del coche y durante el trayecto le hice varias preguntas al señor Maura acerca de la gravedad de la herida, y éste con voz firme y segura me contestó: «Esto no ha sido nada. Apenas si siento dolor. La puñalada iba bien dirigida, pero el asesino no ha logrado salirse con fruto por fortuna.»

Entonces dirigiéndose á uno de los policías que seguían agarrados al coche, le dijo: «Vuélvese usted inmediatamente á la

Capitanía general y diga al médico de cabecera de S. M., que venga inmediatamente á la Diputación á reconocerme la herida.»

El Gobernador le hizo varias preguntas, y el señor Maura le contestó: «Esto no es más que una ligera herida. Dios nos ayude en nuestra empresa.»

El coche seguía con velocidad y en pocos momentos lleguemos al alojamiento del señor Maura.

En aquellos momentos llegaba el doctor Alaver, médico del Rey, á reconocerle la herida al señor Maura.

El señor Maura descendió del carruaje y por su pié subió las escaleras que conducen á su alojamiento.

El agresor se había ocultado detrás de un coche en la acera de la calle de la Merced.

Tiene una herida en la cabeza que le produjo la policía al detenerlo.

Desde donde se le detuvo hasta el gobierno civil, fué dando vivas á la anarquía.

Antes del atentado, se había celebrado una manifestación de mugeres que á los gritos de pan y trabajo recorrieron las principales calles de Barcelona.

Los bolsistas

A las cuatro de la tarde un grupo de bolsistas se ha dirigido á la Diputación en manifestación, para protestar del atentado.

El viaje

No se ha suspendido el viaje del Rey á Tarragona, Reus, etc.

Maura quedará en la Diputación, pero el Rey seguirá el viaje.

Parte facultativo

Herida de Maura

El señor presidente presenta una herida punzante y cortante en la región externa inferior, de dos centímetros de entrada, cuya dirección es de arriba abajo y de izquierda á derecha. La hemorragia ha sido pequeña y el estado general es bueno.

Dr. Alaver.

Detalle

En la puerta de la Diputación los bolsistas al salir han dado mueras al señor Leroux.

Detalles del asesino

Es hijo de un barbero que hasta hace 13 años estuvo establecido en la calle de Gignás, 13.

Murieron sus padres, y quedóse el autor del atentado y dos hermanos, en la mayor miseria.

Les recogió don Delfin Artosa. A los dos hermanos hizoles ingresar en un asilo.

Murió el protector y su yerno Juan Nadal continuó protegiéndole, en cuya casa el agresor estuvo hasta el viernes último, en que abandonó su casa.

En el Ayuntamiento

Se ha celebrado la sesión del Ayuntamiento asistiendo mucho gentío.

El alcalde Boladeres ha protestado del atentado cometido.

El señor Corominas en nombre de la mayoría republicana ha protestado también del acto.

Los jefes de las minorías se han unido también á la protesta.

Se ha acordado constase en acta el sentimiento de la corporación municipal por el atentado.

El atentado contra Maura

A la una de la tarde se extendió rápidamente por Madrid la noticia de que el señor Maura había sido objeto de un atentado en Barcelona.

En el ministerio de la Gobernación se confirmó la noticia por el secretario que fué del Gobierno civil de Madrid señor Quejano.

Parece ser que dicho señor estaba conferenciando con el señor Sanchez Guerra cuando sonó el timbre telefonico de Barcelona poniéndose en el aparato el ministro y oyendo claramente la voz del señor Maura quien le daba cuenta de hallarse herido.

Después el general Linares confirmó la noticia extendiéndose en detalles.

Al ministerio de Gobernación han acudido todos los políticos que se hallan en Madrid.

Entre ellos los señores Moret, Gullon, Lopez Dominguez, Villaverde, Ugate y Canalejas.

Segun se ha dicho aquí la herida es de dos centímetros.

—En todos los centros políticos y oficinas y en la Bolsa particularmente no se habla de otra cosa que de las noticias que llegan de Barcelona.

CONSEJO DE MINISTROS

En el ministerio de la Gobernación se han reunido los ministros en Consejo.

Dicen que el señor Maura asistirá también al mismo por telefono desde Barcelona.

El banquete á Maura

El señor Sanchez Guerra nada sabe del banquete con que los amigos del señor Maura piensan obsequiarle á su regreso.—Reig.

PAPEL DE FUMAR EMPORIUM

Se recomienda á las personas de buen gusto, no cura ninguna clase de enfermedad, ni está fabricado con sustancias medicinales, pero si que dá un buen sabor al tabaco sin perjudicar en nada á la salud.

De venta en todos los tabancos bien provistos. Al mayor.—Oliveras y C.<sup>a</sup>—Figueras

Boletín religioso

SANTO DE HOY

Sar. Hermenegildo rey y mártir.

CUARENTA HORAS.

En la Iglesia de las Adoratrices.

Imprenta de LA LUCHA, calle del Pavo, 6, bajos

FOLLETIN DE «LA LUCHA» 78

LA MENDIGA DE SAN SULPICIO

Gilberto, algo pálido, marchaba energicamente á la cabeza de su compañía.

Pablo Rivat iba detrás, en primera fila, siguiéndole los pasos, con la mirada altiva y llena el alma de patriotismo.

Servais Duplat, el inmundo pillete, venia detrás, temblando como un cobarde, lleno de sudor frío, con el corazón apretado y muy flojas las piernas, como si estuviese borracho.

La avalancha que seguía le obligaba á avanzar. Hubiera deseado detenerse, ocultarse y morir; pero no era posible.

Un terrible fuego de fusilería eco-gió á los heroicos hijos de París; pero el impriso estaba dado y nada fué capaz de contenerlo; el enemigo tuvo

que batirse en retirada, y nuestras tropas del centro pudieron dar la mano á las columnas del ala izquierda.

El éxito continuaba.

Estaban tomados el parque de Buzenbal, el bosque de Beranger, la fuente de Villarmois y el bosque de los Cuatro Vientos.

En todas partes retrocedía el enemigo, abandonando sus posiciones.

Entusiasmados nuestros soldados, gritaron llenos de ardor:

—¡A Versalles! ¡A Versalles!

Y todas las fuerzas convergieron hacia un punto único: la meseta de la Bergerie.

Dueños de esta meseta que corona todos los caminos que se dirigen hacia San Germán, podíamos acribillar á balazos Bongival, Louveciennes, La Celle-Saint-Cloud y abrirnos paso por Roquencourt.

La soñada brecha era posible y casi facil.

Eran las tres de la tarde.

El ardor de nuestras tropas no decaía, pero los alemanes (que durante toda la temporada del año terrible no han vencido nunca más que por el número), habían tenido desde por la mañana tiempo suficiente para hacer venir grandes refuerzos y oponer una resistencia invencible á los que asaltaban la Bergerie.

Sobre la plataforma habían situado una formidable artillería que barría nuestros soldados.

De nuevo volvió á repetirse el grito de:

—¡A la bayoneta!

Y se lanzaron á un combate de gigantes.

La compañía de Gilberto Rellin no había cesado de batirse y se iban aclarando sus filas.

Al subir al asalto de la Bergerie se encontró frente á frente con una compañía de bávaros.

Gilberto estaba magnifico y poseido de ardiente exaltación.

No andaba, corría hacia adelante con un sable en una mano y un revolver en la otra.

Su voz entusiasmaba á los suyos.

Aquel decaído, aquel ser vicioso, perdido por sus libertinajes, capaz de las más bajas infamias—como acabamos de ver hace poco—tenía el valor de un heroe ante una muerte casi inevitable.

Pablo Rivat le seguía de cerca jadeante, cubierto de barro, y gritó como impulsado por una fuerza irresistible:

—¡Viva Francia!

Cien mil voces respondieron;

—¡Viva Francia!

Servais Duplat estaba lívido y sufría torturas indecibles por que su cobardía le había producido un cólico que le molestaba mucho.

De repente Pablo Rivat lanzó una sorda y desgarradora exclamación.

**EL AGUILA**  
 BARCELONA.-PLAZA REAL, 13, Teléfono. 201  
 Almacenes de ropas para caballeros y niños  
 SECCIÓN DE MEDIDA  
 SUCURSALES.—Madrid, Valencia, Sevilla, Cadiz y Valladolid.  
 Precios fijos  
 Grandes surtidos de ropas para todas las estaciones, tanto para caballeros como para niños.

**MEDIANA DE ARAGÓN**

Agua Mineral, Natural, Purgante, Sulfatada, Sódica, Litínica.—No exige régimen. Es de efecto seguro. No irrita jamás.  
**MEDALLA DE ORO, PARÍS 1900.**  
 DEPURATIVA, DIURÉTICA, APERITIVA Y LAXANTE. *Recomendada por los más eminentes médicos*



**Sales naturales PURGANTES**

Obtenidas por evaporación expon-tánea de sus aguas.

Las más eficaces para todas las afecciones del aparato gastro-intestinal. Al tomarlas, disuélvase en agua caliente para que desaparezca el sabor salado que poseen. Empleadas en loción ó en baño, producen efectos admirables en todas las enfermedades de la piel y en las afecciones de las vías genitourinarias de la mujer.

**Sales del Pilar**

Bicarbonatadas. Sódicas. Litínicas.

Para preparar la mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para las afecciones del

Estómago, Hígado, Riñones é Intestinos  
**INFALIBLE** contra la OBESIDAD

Cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Ajentes generales para la venta en España y Portugal

Farmacias y Droguerías

Sres. Jové y Blanc, Plaza de las Beatas, 4 Barcelona

Depositario general en la provincia de Gerona, Dr. J. M.º Perez Xifra.

**MANUALES SOLER BIBLIOTECA**

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS é INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS

Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

**EL GRAN PROGRESO DE LA MEDICINA**  
**Polvos del Dr. Bel**

Nos complacemos en hacer presente al público y más particularmente á todos aquellos enfermos que vienen padeciendo del hígado, riñones, estómago é intestinos, que encontrarán con el célebre producto titulado

**POLVOS DEL DOCTOR BEL**

una curación pronta y segura para sus dolencias

La original propiedad balsámica del Polvo Bel ejerce su acción directa en las mucosas del estómago é intestinos, y en el gástrico: en aquellas normalizando sus funciones por simple contacto y por eliminación; y en éste, dándole un enérgico poder de tonicidad, cuya acción modifica de un modo tal la fibra muscular de la vida vegetativa, que á su influjo es casi imposible haya desarreglo gastro-intestinal que no ceda rápidamente.

El Polvo Bel produce su acción laxante y obra con asombrosa regularidad. Su acción balsámica es muy distinta de la que suelen producir los medicamentos de acción purgativa, por cuanto estos en su gran número suelen más ó menos irritar los intestinos y el recto, produciendo algunas perturbaciones en la mayor parte de los pacientes que con facilidad se entregan á tomar purgantes.

Con el empleo del Polvo Bel se regularizan las funciones del hígado y de los intestinos, con solo tomar al tiempo de acostarse una pequeña cantidad del medicamento equivalente á una cucharadita pequeña de las menores empleadas para el café, mezclado en una pequeña porción de agua.

El Polvo Bel es un verdadero regularizador de toda la economía: descongiona el hígado, tonifica el estómago, suaviza los intestinos, confora el aparato gástrico, despeja la cabeza y evita contraer muchísimas dolencias.

Los padecimientos más rebeldes del hígado é intestinos que se han resistido siempre á toda medicación, ceden al instante con el empleo del POLVO BEL de manera tan sorprendente y eficaz, que hace inútiles todos los demás remedios.

Así lo confirma el éxito constante, conservando la normalidad funcional en tan delicados aparatos.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Depositario general en la provincia de Gerona, Dr. J. M.º Perez Xifra.

**Quimosina Soler**

Nuevo medicamento para combatir con éxito el dolor de ESTOMAGO y facilitar la digestión.

De venta en todas las farmacias.



**PRODUCTOS FARMACÉUTICOS**  
 DEL **Dr. FERRER**, BARCELONA  
 Oficina de Farmacia, Plaza del Angel, 6.

**RECONSTITUYENTE FERRER**

á base de glicerofostato de cal, todo é hipofosfitos

Usado siempre con éxito contra la anemia, debilidad nerviosa, raquitismo y todas las enfermedades en que hay agotamiento de fuerzas. Es indispensable á los niños de tardío desarrollo y á los convalescentes.

VENTA EN GERONA  
 FARMACIA DEL **Dr. Perez Xifra**

AL POR MAYOR: Sres. VICENTE FERRER Y C.ª BARCELONA.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA**

**Línea de Filipinas.**—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 26 Enero, 28 Febrero, 23 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 15 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra-China, Japón la Australia.

**Línea de Cuba y Méjico.**—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16. de Santander, el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

**Línea de New-York, Cuba y Méjico.**—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cadiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

**Línea de Venezuela-Colombia.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cadiz el 30 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

**Línea de Buenos Aires.**—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cadiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Canarias.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cadiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**Línea de Fernando Póo.**—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cadiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

**Línea de Tánger.**—Salidas de Cadiz: Lunes, Miércoles y Viernes. —Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar la mercancía en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia D. JUAN BOXA

**FÁBRICA DE CHOCOLATE**  
**El Globo**  
 CHOCOLATE DE VENTA

con canela ó sin ella y con vainilla.



en todos los Colmados, Confiterías y Ultramarinos

Chocolate superior Clases especiales

Superior calidad.

Exportación á provincias

Y Ultramar.

DEPÓSITO CENTRAL CALLE DE FIGUEROLA, 15,

GERONA

DEPÓSITO CENTRAL CALLE DE FIGUEROLA, 15.



Dr. NICOLA CASILE  
 Inventor de los renombrados medicamentos Casile  
 Diputación, 319, Barcelona.

**LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA**

han logrado que el Dr. Casile descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (sufocación) espectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir: NO MÁS TISIS. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios, hemos podido encontrar los renombrados CONFITES CASILE, que aplicados á las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de larga experiencia compusimos el Bálamo Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirois ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, larúceas, hiperacidia y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, dolores y pesades, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalescentes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12, y á las consultas que se le hacen por escrito con este gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 pesetas; Confites Casile, 5 pesetas; Bálamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435 Barcelona.—En Gerona en las farmacias de J. M.º Perez, Abeuradors, 2 y 4, Francisco de A. Poca, Cort-Real, 4 y Joaquín Coll, Rambla de la Libertad, 26.

En esta IMPRENTA se hacen trabajos de todas clases.